

DE INTERES REGIONAL

El Gobierno y las provincias

Con una plausible urgencia se ha telegrafiado por la Dirección general de Obras públicas a los gobiernos civiles y jefaturas de provincias perjudicadas por las heladas últimas para que remitan nota de las carreteras que podrían repararse y caminos vecinales que acometer.

Repetimos que nos parece perfectamente la actividad desplegada en esta ocasión por el Gabinete que preside el Sr. Dato, pero como las muchas decepciones sufridas nos van haciendo exécticos ante las ofertas gubernamentales, reservamos nuestro entusiasmo para cuando cristalicen en pesetas las cifras para remediar las calamidades de nuestra provincia y otras, han sido tan urgentemente pedidas y tan prontamente enviadas por los señores gobernador civil e ingeniero jefe de Obras públicas.

Lo que nos dolería sobremanera es que todo ello fuese una hábil maniobra para acallar las peticiones de los representantes de las comarcas perjudicadas, en los pocos días que quedan a las Cortes de estar abiertas y que luego una vez cerradas el crédito por ellas votado, no se emplease ó se emplease oyendo las voces de la influencia y no las de la verdadera necesidad.

Quedamos alerta, esperando se nos perdone la desconfianza acaso infundada en esta ocasión, anticipando desde luego que nosotros que romperíamos mil veces nuestras plumas, modestas pero honradas, antes que hacer política de ningún género con las angustias de una región, seremos los primeros y más entusiastas en aplaudir la gestión de los señores ministros de Hacienda y de Fomento, si llevan hasta el fin, con la actividad y acierto con que la han empezado, la obra de justicia, más que de caridad, que representa la concesión de los créditos que nos ocupan.

No afectan las pérdidas por igual, aun dentro de nuestra provincia, y por tal razón creemos debe escrupulosamente averiguarse cuales han sido los más dañados, sin fiarse siquiera de los informes parciales y naturalmente apasionados que sus alcaldes suministren, para que a ellos llegue en mayor ó menor cantidad la protección del Estado, pues consecuentes con nuestro criterio de pedir no favor, sino justicia, deseamos se haga en esta ocasión, dándose más a la provincia más dañada, no a la más influyente y dentro de cada provincia háganse los caminos vecinales ó repárense los carreteras que afectan a los pueblos más dañados por las heladas, evitando se sumen en ellos los perjuicios de las heladas con el abandono de sus representantes y del Gobierno.

Maura y Ferrer

El día Gráfico, de Barcelona, en su artículo de fondo de anteaer, publica lo siguiente:

«El otro día contábamos algo, que pudiera ser un argumento en favor de los partidarios del (Maura, no!) permitásenos hoy, para probar que no ciega la pasión ni nos guía por alguna, decir otro algo que podrán esgrimir, como arma de ofensa, los amigos del (Maura, sí)»

«Este algo» que lanzamos a la palestra en que se venía la liquidación de 1909, es sencillamente la explicación de una cinta de las famosas cuartillas que no ha querido leer en el Congreso el Sr. Burell.

Helo aquí, sin embullos y sin coartaduras, que cada añadiremos a la brevedad del hecho que vamos a relatar.

el señor Maura, se reunió, a raíz de la sentencia de muerte que pronunció el Tribunal militar contra Ferrer, para examinar si procedía ó no aconsejar su indulto al rey.

Después de largo y detenido examen, después de un estudio minucioso del proceso, después de extensa discusión, el Consejo de ministros que presidía el Sr. Maura acordó no proponer ni aconsejar el indulto. Este acuerdo fué adoptado a la unanimidad con excepción de un solo voto: el voto favorable al indulto espontáneo de Ferrer fué el de D. Antonio Maura y Montaner.

Esto era lo que contenían las famosas cuartillas del Sr. Burell; con esto queda liquidado, a nuestro entender, lo de 1909.

Ahora tienen la palabra los señores del (Maura, no!)

CURIOSEANDO

El sol se enfría

Podemos vivir tranquilos y desear el temor de que se enfríe la tierra y nos dé una desazón.

Un físico inglés, Strutt, que ha estudiado con calor durante unos cuantos años tan importante cuestión, asegura muy formalmente que no pierde fuerza el sol, que la tierra no se enfría y que este mundo traidor que nos da tan malos ratos por este ó la otra cuestión, tiene por delante algunos siglos de fuerte calor.

Han de pasar diez mil años para que se canse el sol de alumbrarnos con sus rayos y de prestarnos calor; de manera que si sigue de este modo un siglo ó dos, cuando el sol venga a apagarse ¿qué falta nos hará el sol?

JUAN CURIOSO.

La prestación del trabajo y el seguro de vida

En el congreso leyó el ministro de la Gobernación dos proyectos de ley, uno regulando las relaciones que la prestación del trabajo establece entre el patrón y el obrero.

Consta éste de 30 artículos, en los que se precisa que el contrato de trabajo tiene por objeto la prestación retribuida de servicios de carácter económico, ya sean industriales, mercantiles ó domésticos quedando excluidos los contratos de trabajo en cooperación ó comisión, en servicios accidentales ó sueltos y los de obra por ajuste a precio alzado realizados fuera del establecimiento.

Pueden contratar la prestación de sus servicios los mayores de catorce años.

Los contratos podrán ser de palabra ó por escrito.

Señala las condiciones especiales en que se han de hacer estos contratos. Queda prohibida toda condición que obligue a los obreros a adquirir los objetos de consumo en tiendas ó lugares determinados, excepción hecha de los economatos.

Enumera los casos de rescisión de los contratos y las condiciones a que se han de ajustar los que se celebren con el Estado.

También leyó otro proyecto sobre seguro popular de la vida.

En virtud de este proyecto se crea en el Instituto Nacional de Previsión, la Caja de seguro popular de vida, con un capital inicial de garantía no inferior a 500.000 pesetas, del cual se invertirán hasta 200.000 en préstamos al interés del 3 y medio por 100, aplicados a la construcción ó adquisición de casas baratas.

Detalla las condiciones para realizar estos préstamos.

Los seguros que podrán realizarse serán de vida entera a prima fija, periódicos anuales, seguro mixto a prima única, de capital diferido, abonables y otros.

El máximo del capital asegurado por cada contrato sobre una sola vida, se determinará con arreglo al coste de la habitación y no podrá exceder de 5.000 pesetas.

El máximo de la renta de supervivencia será de 1.500 pesetas anuales por vida asegurada.

Queda prohibido asegurar a los niños menores de catorce años para casos de muerte.

Se podrán realizar operaciones de reaseguro.

Las tarifas de prima serán revisadas cada cinco años, pero no afectará la revista a los contratos de curso.

La inspección de la Caja, la ejercerá el Gobierno.

CRÓNICA SOCIAL

La Asociación obrera en el mundo

La Asociación obrera sigue su camino seguro y cada vez más rápido. Cada año le será más difícil al obrero conservar su testarudo y desdichado aislamiento: tendrá que entrar en unas filas ó en otras, en las del socialismo para aniquilar la propiedad, la religión y los Estados modernos, en las del sindicalismo rojo para ir a todo eso por la revolución social, en las del neutralismo para hacer el tula y caerse de su nido a la boca de la serpiente, en las del Catolicismo social para formar el ejército sobre que se han de apoyar los que se salvarán el orden, la propiedad, la familia, la Religión y el proletariado.

Que los obreros católicos abran los ojos: que se apresuren a alistarse en los sindicatos católicos y formálos donde no los haya. Si no, nadie los librará de seguir como forzados a las hordas enemigas de su fe.

Que los patronos que miran con indiferencia, con recelo ó con hostilidad a los Sindicatos católicos curen su ceguera estúpida. ¡Ay de ellos si los obreros en vez de aprender el camino de esos sindicatos desfilan hacia los socialistas ó hacia los sindicalistas.

Que los que tienen alguna responsabilidad en el Estado ó en la Iglesia no se duerman. Nunca han estado estas dos capitales instituciones más cerca del volcán. Su sueño puede ser funesto para el ideal porque están obligados a velar.

Muchas veces nos hemos preguntado: ¿cómo irá la sindicación en el mundo? ¿cuántos obreros habrán entrado ya en sus cuadros? No es fácil saber eso en un momento dado, pero de cuando en cuando, espíritus curiosos y observadores recogen datos y dan al publicarlos una sacudida al lector.

En Le Mouvement Sociale, publica monsieur Guizerix una estadística de esas, y he aquí las cifras que entresacamos de ella. Incompletas como son, dan una idea del conjunto.

- Obreros sindicados
En Alemania, 3.419.018.
En Inglaterra, 3.010.346.
En los Estados Unidos, 2.526.112.
En Francia, 1.027.050.
En Italia, 860.220.
En Austria-Hungría, 765.575.
En Australia, 435.224.
En Bélgica, 313.582.
En España, 196.108.
En Holanda, 189.030.
En Dinamarca, 128.224.
En Suiza, 86.313.
En Suecia, 82.532.
En la Polonia Rusa, 35.000.
En Noruega, 10.000.

Total en los 15 Estados, 13.080.916. De esta masa de obreros disciplinados, regimientados con sus unidades tácticas, su ideal, su programa, sus jefes y su tesoro, ¿cuántos son los católicos? ¿cuántos los protestantes? ¿cuántos los socialistas? ¿cuántos los amarillos, los anarquistas y los neutros? Es difícil averiguarlo porque todavía hay una gran confusión en los espíritus y aún en los ideales. En algunas naciones hay banderas francesas y programas leales y sin sorpresa, y cada uno puede elegir sin engaño su bandera y su programa. Pero en otros todavía sirve de señuelo para el reclutamiento el primitivo grito «todo y solo para el interés del obrero». Como ese grito lo pueden dar todos los obreros, todos entran confusamente en las mismas asociaciones aunque una vez dentro se encuentran con la sorpresa de que los marcan más ó menos artemáticamente con el hierro de un partido político ó de una fantasía social.

Tal sucede en España con la Unión General de Trabajadores y con muchas agrupaciones en Inglaterra, los Estados Unidos, Alemania y otras partes.

Nosotros preferimos que una sociedad tenga el valor de llamarse socialista a que siendo de hecho en su actuación y en su programa se disfraze de neutra.

Una parte considerable de los sindicatos ingleses y yankees son católicos ó protestantes no obstante figurar en sindicatos neutros y estar inscritos en la Internacional socialista, como una gran parte de los afiliados a la Unión General de Trabajadores lo son también no obstante seguir dócilmente, a los manipuladores socialistas.

Francamente anti-socialistas y anti-neutros y anti-amarillos; francamente católicos ó cristianos, en Sindicatos de bandera desplegada, aparecen las siguientes cifras muy incompletas.

- Obreros sindicados católicos ó cristianos.
En Alemania, 354.687.
En Bélgica, 128.177.

- En Italia, 108.821.
En Austria, 92.000.
En la Polonia rusa, 30.000.
En Holanda, 21.000.
En España, 20.000.
Solo en siete Estados, 754.685.

Hay Sindicatos igualmente francos, abiertamente católicos ó cristianos en otros muchos Estados cuyas cifras no son bien conocidas pero que harán aproximarse las masas de adheridas al millón.

En ella no cuento a los 128.000 obreros agrupados en las Asociaciones católicas alemanas que siguen las inspiraciones del Centro berlinés, ni los 108.000 obreros de los Círculos católicos de España, ni los centenares de miles agrupados en instituciones análogas de otras naciones, ni los centenares de miles de amarillos de Francia, Alemania y otros países, ni el número enorme aunque difícil de fijar que pasará seguramente de dos millones de obreros católicos que figuran hoy en organizaciones llamadas neutras en España, Inglaterra, los Estados Unidos, Australia, Suiza y varias repúblicas americanas.

Todos ellos caerán en el cauce del Sindicalismo católico al hacer el deslinde definitivo y antes aún, cuando vayan cayendo las máscaras de la neutralidad en las Sociedades a que dan hoy la fuerza de sus cuotas y de sus nombres.

Y todas esas cifras abren misteriosas grandes perspectivas al Sindicalismo católico. Sin contar con que la mayor parte de los obreros del mundo están todavía por organizar y son esos los que han de hacer inclinar la balanza allí donde se agrupen.

SEVERINO AZNAR.

BARCELONA

Las Escuelas del Bosque El maurismo de acción

Bajo los auspicios de nuestra Corporación municipal se ha inaugurado en la falda de la pintoresca montaña de Montjuich la primera Escuela de Bosque. Dicha Escuela está constituida por 35 niños y 35 niñas de familias pobres; la estancia en ella es desde las nueve de la mañana a las cuatro de la tarde en los meses de marzo y desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde en los meses de Abril hasta Septiembre inclusive.

Hay en ella, magníficamente instalados, comedores, despachos del médico, del profesor, de educación física, de los maestros, enfermería, pabellones de cocinas, de hidroterapia, de las diferentes clases, sala de música y patio cubierto. Además, hermoso jardín con miradores al mar y vistas a la gran urbe barcelonesa extendida a sus pies. Falta la capilla, porque esta Escuela, hija del Ayuntamiento, se ha creado con cierto tinte de rabiosa neutralidad. No en vano es presidente de la Junta el lerrouxista Sr. Juncal, que con su indecente y descarado sectarismo pretende calzarse la jefatura de las mesnadas radicales.

Por cierto que este fresco edil que la mala fortuna nos ha deparado, en la fiesta de inauguración de dicha Escuela espetó un discurso lleno de vulgaridades a cual más tontas. Nos dijo, como quien dice una gran cosa, que esta escuela era «la primera» en su género que se establecía en España, que lo había copiado de la culta Alemania, y que «esta escuela» y las que siguiesen derrocarían el régimen que sostiene a los gobiernos monárquicos que nada se preocupan de la enseñanza del pueblo, etc. etc.

El digno rector de la Universidad doctor Carulla, que en el acto de la inauguración representaba al ministro de Instrucción pública, le rectificó, aunque no como se merecía el edil republicano. Pero si merece consignarse aquí algo que fué una bofetada al Sr. Juncal. Dijo: «No necesitábamos ir al extranjero para copiar la Escuela de Bosque, ni en su aspecto pedagógico, ni en su aspecto higiénico siquiera, cuando existe en España un Padre Manjón, cuyas escuelas en los cármenes granadinos son una gloria y un modelo en su género.»

Juncal quedó corrido... aunque supongo no avergonzado.

Muy ciegos han de ser, ó mucha, muchísima fe han de tener en su jefe ilustrado don Antonio, los mauristas. Está la política española tan descarrada, va por derroteros tan incomprensibles que no ha llegado a ver por dónde ni por qué camino puede ir el poder don Antonio Maura. Y no obstante bien podemos asegurar que hay en Barcelona más mauristas hoy que en los tiempos más ó menos felices en que don Antonio tuvo en su mano los destinos de España, ó del presupuesto.

Aun en Barcelona se comprende, ó al menos se explica, porque aquí no hay, por lo menos yo no los conozco, hom-

bres que se creen con derechos indiscutibles a ocupar el sillón de un ministerio ó un sencillo gobierno civil. Aquí tenemos esta fortuna: no hay ambición de mando político de superior categoría. Todo lo más se aspira aquí a un simple cacicazgo de distrito rural.

Mas no deja de extrañarme que en Barcelona el maurismo se extiende, y se sumen a él personalidades que en tiempos de firme homogeneidad apenas se llamaron Pedró, con ser mucha la atracción que desarrollan sobre los espíritus la arrogancia y la palabra serena y enigmática de don Antonio Maura, estrella de mayor relieve en el firmamento dinástico español.

Y aun llama más poderosamente mi atención la atmósfera radical en que se envuelve el nuevo partido maurista. Habrá al menos en Barcelona, radicalismo en la izquierda, en la derecha y ahora en el centro: en el maurismo.

JUAN MARÍA ROMA.

POR TELEFONO

La huelga campesina

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 22-1-30 t. Malas noticias

CADIZ.—Del partido de Jerez se reciben malas impresiones respecto a la huelga de los obreros del campo.

En Villamartín celebraron un mitin, pronunciando los oradores discursos violentos.

Todos aconsejaron persistir en el paro y procurar que este sea general para que las cosechas se pierdan ó los patronos se sometan.

Hoy ha sido secundada la huelga en gran número de cortijos.

Cada vez escasean más los que desean trabajar.

Algunos agitadores recorren los pueblos, haciendo propaganda de la huelga.

Las mujeres ejercen coacciones, tratando de impedir que se trabaje.

Por mal camino De Jerez comunican que los huelguistas van entrando en la ilegalidad.

Un grupo de ellos hizo que se detuvieran unos carros cargados de trigo, abandonarlos.

La guardia civil intervino oportunamente y evitó cualquier desaguisado.

Se conocen otros casos semejantes. Las autoridades han adoptado toda clase de precauciones, conduciéndose con gran discreción.

Una reunión El gobernador civil de la provincia ha marchado a Jerez.

Hoy celebra una reunión con obreros y patronos.

La cogida del «Gallo»

Nosotros lamentamos, como toda persona bien nacida, las desgracias del prójimo, y sentimos mucho, por consiguiente, la cogida del Gallo; pero lamentamos más las consecuencias para la cultura del país.

Llevamos una semana en que los periódicos callejeros no ven otro problema nacional. Cuando perdimos las colonias la publicidad fué menor, y cuando asesinaron a Canalejas, también.

Lo malo de todo esto es que, sin quererlo, llega uno a reirse, en cosa tan seria como la vida de un hombre, leyendo las sandeces que se publican.

«Manifestaciones sensacionales.—Habla el Cuco.»

«Una tontería! ¡Habla el Cuco! Figúrense ustedes la conmoción que habrán sentido en Berlín.

Y más abajo (no más abajo de Berlín, sino en la columna del periódico) se advierte el esfuerzo titánico de los reporteros por arrancar manifestaciones al insigne Gorabato chico, gran admirador de Rafael.

Luego nos refieren las frases apocalípticas y sentenciosas del herido: «Me han fastidiado.» «Estoy troncheo.» «Mardita sea el toro!» Y así, sucesivamente.

De pronto llegamos a la bomba final: «Actitud de la Pastora.» ¡Ah, oh! ¡Dónde está la Pastora!... ¡Qué piensa la Pastora! Probablemente no piensa nada la pobre muchacha; pero el averiguarlo sirve para rellenar dos columnas.

Una completa ridiculez. El dolor ageno es siempre respetable; pero cuando así se le pone en caricatura, hay la exposición de que uno llegue a tomarlo a chiflogota. Desamos al Gallo, como a todos los que sufren accidentes, obreros ó aristos, un rápido restablecimiento, y a los colegas un poco más de sensatez, para que no se diga, con razón, que el África empieza en los Pirineos.» (De El Mentidero.)

PARIS

El Ministerio Viviani

Dos ministerios han desfilado en cuarenta y ocho horas por el banco azul. Al ministerio relámpago de Ribot, muerto apenas nacido, ha reemplazado el ministerio Viviani. Ofreciéndose esta singularísima particularidad: los dos presidentes del Consejo que se han sucedido en tan breve plazo, han leído a la Cámara la misma declaración, y la han sometido el mismo programa, idéntico, caído el uno sobre el otro. Intangibilidad de la ley del servicio militar de tres años; incorporación en el presupuesto de 1914 del impuesto sobre la renta rotado por la Cámara difunta; impuesto progresivo sobre el capital para el presupuesto de 1915; defensa laica; persecución religiosa; orientación marcadísima hacia la izquierda, cada vez más hacia la izquierda. Esas declaraciones, escritas en ambos programas, valieron al gabinete Ribot 44 votos de minoría, y ganaron al gabinete Viviani 200 votos de mayoría.

¿Cómo se explica este fenómeno? De un modo muy sencillo. Porque la Cámara no ha hecho caso ninguno de las palabras, y solo ha atendido a las intenciones. Los dos presidentes del Consejo decían lo mismo, pero pensaban lo opuesto, y la Cámara ha dado más importancia a lo que callaban, pero que les quedaba dentro del corazón, que a lo que salía de sus labios.

Bien claramente lo explicó en la sesión de ayer Franklin Bonillon, un de los diputados jóvenes que empiezan a despuntar en el campo radical, cuando decía dirigiéndose a sus correligionarios:

«Votad sin recelo alguno la orden del día de confianza; hacéd crédito al gobierno; las declaraciones verbales de sus miembros no tienen importancia, lo importantísimo para nosotros son sus votos anteriores; su pasado es para nosotros segura garantía de su porvenir.»

Verdad como un templo.

La actitud de Viviani respecto a la más capital de las cuestiones pendientes, la cuestión militar, no pudo ser más resuelta ni más enérgica.

«El servicio militar de tres años, es intangible; ni mi gabinete está dispuesto a derogarle; ni mi gabinete está autorizado indirecta que resultaría del hecho de aplicarla de mala fe, y con debilidad. Voy más allá y digo que si en Octubre de 1915 sigo teniendo el honor de ocupar el poder, no licenciaré ninguna de las quintas que actualmente sirven bajo las banderas.»

Por categórica que sea esta afirmación, por formal que parezca este compromiso, no cabe olvidar que el hombre que pronunciaba esas palabras, como ministro, había votado en favor del servicio de dos años, como diputado. Y ahora mismo, al constituir su gabinete, llama a su lado para confiarle dos carteras, a los dos más rabiosos enemigos de la reforma, Malvy y Agaugner, el último de los cuales, al solicitar hace pocos días, ayer como quien dice, los votos de sus electores, les decía en su manifiesto:

«Si me mandais a la Cámara, tened entendido que no me daré tregua ni descanso hasta obtener la derogación de la odiosa ley de tres años; todos mis esfuerzos se han de dirigir a hacer desaparecer de nuestra legislación esa ignominia.»

El hombre que así se expresaba no ha rectificado ni una línea, ni un punto, ni una coma de su manifiesto electoral, y sin embargo Viviani llama a colaborar con él en el Gobierno.

¿No autoriza este simple hecho a dudar de su sinceridad?

Más claramente todavía que Franklin Bonillon, explica la situación Gustavo Hervé, el enfant terrible de los socialistas, cuando hoy escribe en su Guerre Sociale:

«Nada de recriminaciones inútiles. No fulminemos rayos y centellas contra los radicales por su aparente deserción, como comienzan a hacer los doctrinarios del socialismo. La mejor táctica es la contraria. Prescindamos de sus palabras, y hagamos por confirmarnos en sus propósitos secretos. Empujémoslos a perseverar en el programa de Pau. Formemos con ellos un estrecho pacto parlamentario, y unamos nuestros esfuerzos para colaborar juntos en la obra de salvación común, la única que nos importa la guerra sin cuartel contra el Eliseo.»

Ahi está su efecto, la verdadera clave del problema político en estos momentos, y esa es la explicación verdadera, la única plausible, de la contradicción en que ha incurrido aparentemente a lo menos, la Cámara al aplaudir en boca de Viviani las mismas palabras que silbaba en la de Ribot.

Ribot era el escudo del presidente de la República, la última carta jugada por Poincaré, para defender su puesto,

POR TELEFONO

EN PALACIO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 22-3'30 t.

Consejo de ministros

Como se tenía convenido llegó el rey esta mañana y poco después se reunieron los ministros en Consejo.

El Sr. Dato dió cuenta de los últimos debates y de la votación del Mensaje. Expresó la satisfacción del Gobierno por el resultado de la referida votación.

Luego habló de las diferentes huelgas de provincias. Por último se ocupó de la política exterior, examinando los recientes sucesos de Italia y la situación de Albania.

Sancionando leyes

Después del Consejo estuvieron las mesas de ambas cámaras en palacio a someter a la sanción de D. Alfonso varias leyes.

El rey conversó con los portadores de éstas, afectuosamente.

La contestación al Mensaje

Una comisión del Congreso se trasladó al Alcázar, con las formalidades de rúbrica, á hacer saber al monarca la contestación del Parlamento al Mensaje de la Corona.

El viaje de vuelta

Esta tarde regresará D. Alfonso á la Granja. Antes del regreso han despachado con el rey varios ministros.

POR TELEFONO

FIRMA DEL REY

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 22-3'40 t.

Combinación de gobernadores

El ministro de la Gobernación llevó á la firma del monarca los reales decretos referentes á la nueva combinación de gobernadores.

Esta es como sigue: Al actual gobernador de Cádiz don Eusebio Salas se le destina á La Coruña. A Cadiz es trasladado el de la Coruña D. Severo González.

Se nombra para Cáceres á D. Rafael Conde, para Huesca D. Juan Antonio Perea, para Cuenca á D. Ramón Peris, para Soria á D. Carlos García Alis, y para Sevilla á D. Ramón Sanjurjo.

De Estado

El marqués de Lema, ha llevado los siguientes decretos: Nombrando jefe del ministerio de Estado á D. José Caro.

Idem embajador en Estokolmo, al duque de Arce.

De Hacienda

Real decreto fijando cantidades de tributación. Refiérese á la compañía de Penarroya y tranvías de Barcelona.

Gracia y Justicia

Autorizando la lectura del proyecto de ley sobre ingreso y ascenso del personal de prisiones.

Nombramientos, ascensos y traslados de la magistratura que no afectan á Ciudad Real.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Ayer pasó el día en Malagón, girando una visita de inspección, el inspector provincial de Sanidad D. Federico Fernández Alcázar.

Ha llegado de Madrid el ingeniero D. Cecilio Montalvo.

Se encuentra hace unos días en Almagro la respetable señora viuda de Morales.

Anteayer salieron para Madrid el alcalde D. Alberto García Serrano y D. Miguel Pérez Molina director de la Academia General de Enseñanza.

Para Jaén ha salido el ingeniero D. Francisco Rus.

POR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 22-3'55 t.

Cobarde agresión

VALENCIA.—Ayer se publicó un periódico de la juventud conservadora, titulado *Maura*, si.

Seguían á los vendedores varios jóvenes mauristas.

Un grupo de radicales les salió al encuentro, impidiendo que se voceara el periódico.

Defendieron su derecho los mauristas y fueron agredidos á tiros, resultando cuatro heridos, dos de gravedad.

Los ánimos están excitadísimo.

Una desgracia

FERROL.—El cabo del «Giralda» Francisco Lorenzo se hallaba pintando el buque, y sufrió una grave caída.

Trasladado al Hospital se le apreció la fractura de la pierna izquierda.

Preocupación

Hay gran preocupación entre la gente obrera del Arsenal, ante el temor de que se quede sin aprobar al cerrarse las Cortes el proyecto de la segunda escuadra.

Si esto ocurriese serían despedidos muchos de ellos.

Está grave

SEVILLA.—No ha podido ser trasladado de la enfermería de la plaza el banderillero Sánchez Mejías, herido en la corrida de ayer por uno de los toros.

Su estado es muy grave. Sin embargo, no es desesperado de no sobrevenir complicaciones.

Los médicos animan al paciente con cocaína. La herida no intereso la arteria femoral como se temía, sino la colateral.

Suceso sangriento

En una taberna se hallaba tranquilamente un individuo llamado D. Villalva, cuando de pronto se le acercó otro que sin hablarle palabra le dió un golpe en el cuello.

Le dió á tierra el herido y el agresor le dió otra cuchillada en el corazón, tándole.

La huelga

La de los obreros del campo ha mejorado. En Utrera se trabaja en muchos cortijos.

De Araal dicen que llegaron á un acuerdo obreros y patronos.

ABONOS ALONSO

ANALISIS CASA FUNDADA EN 1850. CALLE DE ALCAID, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Viviani es, por el contrario, el enemigo introducido en la plaza, el defensor de Pan en el Congreso de Versalles, el derrotado de entonces, que ahora aprovecha la ocasión y se dispone á tomar la revancha.

Al echarse en sus brazos Poincaré desciende el primer escalón para abandonar el trono presidencial.

Cada ministerio que suceda al de Viviani, significa un descenso de otro escalón más, pues todo ha de ir de mal en peor, hasta llegar á lo último, á lo que exige imperiosamente la lógica, á la constitución de un gabinete Combes, que será el cachetero.

La misión de Viviani es pasajera. Su paso por el poder obedece á la necesidad imprescindible de liquidar la cuestión de defensa nacional.

Más de cinco millones de votos de electores favorables al servicio de tres años, han demostrado con toda evidencia que tal era la voluntad terminante del país, el cual estaba resuelto á hacerse obedecer en este terreno.

Era, pues inevitable para radicales y socialistas, hacer la parte del juego y bajar la cabeza renunciando á ese punto capital del programa del Bloc.

Papel poco airoso, que Combes no podía asumir dada su soberbia y la significación que tiene entre los suyos.

A no ser por esa consideración él, y ninguno otro hubiera debido encargarse de la formación de gabinete, pues desde el momento que el jefe del Estado capitula y acepta el programa combista, ¿quién más indicado para llevar éste á su realización que el mismo Combes?

Todo se acabará, y lo que no ha sucedido hoy sucederá mañana.

La Cámara actual ofrece una superficie inestable, tan pífida y tan traidora como el suelo de París en estos momentos. Los ministros que circulan por aquel recinto deben exponerse á las mismas sorpresas que los transeúntes por las calles, que el momento que menos lo piensan ven abrirse debajo de sus pies siniestros boquetes dispuestos á tragarlos.

Si no tuvieran encima las vacaciones veraniegas, que acaso le darán un poco de respiro, no tardaría el gabinete Viviani en desaparecer dentro de uno de ellos.

FRANCISCO M. MELGAR.

Paris 17 de Junio de 1914.

POR TELEFONO

Lotería Nacional

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22-1'40 t.

Premios mayores

17.888 Barcelona. 9.850 Durango. 1.850 Reus.

Otros premios

19.459 Madrid. 20.073 Huelva. 9.382 Sabadell. 24.824 Madrid. 3.327 Badajoz. 9.367 Madrid. 6.839 Idem. 8.839 Coruña. 8.777 Huelva. 18.756 Vigo.

De la provincia

Moral de Calatrava

Cultos.—Se ha celebrado con gran pompa y solemnidad la función de los sagrados corazones; ocupó la sagrada cátedra nuestro dignísimo y culto párroco don Pedro Pablo Martínez que con gran sencillez, desarrolló pensamientos tan hermosos como profundos.

Teatro.—Injusto sería no decir algo del éxito alcanzado por la notable troupe Dora en la función de su despedida ante un numerosísimo público.

Los excéntricos «Les Jarqués» unos verdaderos musicales, Pepe Guerrero y Mathe artistas consumados, arrancando la risa, y los aplausos el diminuto trio Julietts y Doro el chiquitín.

«Dora la gitana, demostró una vez más ser una artista tan culta como grande, recibiendo nutridos y prolongados aplausos en justo premio á sus admirables danzas y canciones.

Mi enhorabuena á artistas tan notables. —El Corresponsal.

Moral 21-6-914.

Piedrabuena

Solemne procesión de los Sagrados Corazones.—En el día de ayer tuvo lugar la procesión de los Sagrados Corazones, asistiendo la banda municipal bajo la dirección del maestro D. Angel Messia González; la procesión resultó lucidísima, viéndose los balcones engalanados con magníficas colgaduras y llenos de bellísimas y encantadoras señoritas de esta villa.

La procesión fué presidida por el digno párroco de ésta D. Alvaro Corrales y el señor alcalde D. Alejandro Simón.

Viajeros.—Ha regresado de Ciudad Real nuestro distinguido amigo D. Felipe Camarero procurador de los tribunales. Sea bien venido.

De la capital ha llegado D. Adela Fuster hija de nuestro querido amigo el secretario de este ayuntamiento D. Pascual Fuster.—El corresponsal.

Valdepeñas

Contestando á una calumnia.—En el núm. 6.522 fecha 19 de los corrientes, se publica en La Tribuna de Ciudad Real, una crónica firmada por su corresponsal en ésta Z. bajo los epígrafes «La calumnia haciendo su oficio.—Una información plagada de patrañas y mentiras.—El Pueblo Manchego sorprendido en su buena fe.—El corresponsal y sus inspiradores.—Como se administra la Caja de Replantación para que compare la opinión.—Nosotros somos nosotros.

Por primera y última vez voy á dispensarle el honor (conste que inmerecido) de contestar al corresponsal de La Tribuna ya que con una intención desde luego muy piadosa, me quiere poner en entredicho no solo ante la «Caja de Replantación» de la que soy secretario interventor, sino también ante El Pueblo Manchego ó sea la persona que lo dirige, pero por esta vez lo mismo que en todas se ha equivocado.

Si mi pluma fuera mercenaria, y mis escritos se pagaran á un tanto alzado y yo sirviera de testafiero entonces podría seguir conteniendo con él; pero existe entre el que esto escribe, y el que ha escrito la crónica de que antes queda hechar eferencia, una diferencia tan grande, que yo sabiendo el papel que representa en estas campañas lo desprecio, y solo me he de dirigir á aquellos que son sus inspiradores.

Como quiera que en lo que respecta á la administración y dirección de la Caja de Replantación será contestado por el presidente de la misma, solo me he de limitar á contestar lo que á mí particularmente afecta, no empleando la fraseología que se merece, quien obra de una manera tan villana y tan ruin como el referido corresponsal ha obrado.

Dice que he sorprendido la buena fe de El Pueblo Manchego y nada más injusto; desde que me hice cargo de la correspondencia, todavía está por la primera vez de que nadie, absolutamente nadie, haya tenido que rectificar en lo más mínimo, debido esto á que todo cuanto yo he dicho es el fiel reflejo de la verdad, no puede decir esto Z., puesto que cada crónica que escribe ó rectifica en el periódico ó lo hace de otra manera á que nos tiene acostumbrados, y si no pronto lo hemos de ver, pendiente está la rectificación de la Caja de Replantación, por meterse en cántitas de once varas, y un sujeto que así procede ¿qué crédito puede merecer ante la opinión lo que él diga?

Yo puedo responder de mi gestión en todo momento, dentro de la ya referida Caja de Replantación y todo cuanto á mí me interesa, y ya se lo demostraré en el lugar que corresponda, para que no calumnie tan villanamente. ¿Que soy representante de un plantelista? Muy cierto toda vez que dos meses seguidos se ha publicado el anuncio en El Pueblo Manchego, pero de esto, á que yo tenga interés en perjudicar á la «caja» existe una gran diferencia y no lo puede pensar ninguna persona decente y honrada, que se precie de caballero. Mada más que este indocumentado y calumniador.

No necesito reivindicarme ante la «caja» ni ante la opinión, pues demostrado tengo el interés que siento por esta entidad, como lo prueba que siendo secretario interventor de la misma, y apesar del mucho trabajo que sobre mí pesa, este cargo lo desempeño gratuitamente, con lo cual queda demostrado mi amor á la Caja de Replantación, á la que quiere combatir Arias, porque es la pesadilla de sus amigos políticos.

En cuanto á la planta comprada por mi mediación á mi representado, ignora éste enté repulsivo de Z., que no había ningún plantelista que la diera en las condiciones que el Sr. Henarte, en cuanto á hacer los pagos en la forma que nosotros quisierámos, pues las demás cosas era pago al contado, y por otra parte lo que él creó un perjuicio para la «caja», con mi intervención como representante, ha sido un gran beneficio, entendiéndolo bien: un gran beneficio, y si no informé sobre este particular de D. Antonio Vasco y Molina y este señor le dirá cual ha sido mi intervención en este asunto, porque tenga la evidencia absoluta que gracias á mí, y solo á mí se han podido hacer muchos millares de injertos, de lo contrario no se hubieran hecho.

Dice que si he renegado de mi tierra (que es la Rioja) y á esto debo decirle, que jamás; yo llevo á mucha honra ser Riojano, como también lo llevo el llamarme Valdepeñero, y es que acaso yo no puedo invocar esto? pues no faltaba más; si mis antecesores vivieron aquí muchos años, si las cenizas de algunos de ellos están en este Cementerio, si mis hijos todos han nacido aquí, y yo vivo aquí hace infinitad de años tendré títulos sobrados para poderme llamar Valdepeñero y ser un defensor decidido de este pueblo; yo creo que sí, y si para poderme llamar necesario pedirle á usted permiso, entonces no se lo pediré, porque entonces me haría muy poco favor con codearme con aquel que tan descaradamente quiere negarme un título que de hecho y de derecho me corresponde.

No conforme con alegar en su crónica una serie de inmundicias y en su afán de no decir verdad quiere que aparezca derrotado en las elecciones por dos veces consecutivas, cuando no ha sido nada más que una pues en estas últimas no me ha presentado.

Todo cuanto en crónicas anteriores tengo dicho respecto á lo que ocurre en este Ayuntamiento en ello me ratifico, teniendo que decir que las 20'005 pesetas, producto de la finca vendida por el municipio, se las ha dado otra inversión diferente á lo que estaban destinadas, como lo prueba el acta notarial levantado al efecto, y no vale decir que el alcalde es el ordenador de pagos, pues aunque lo sea hay necesidad de saber si estos están bien hechos ó no como ocurre en el caso presente, que no lo está, una vez que los Ayuntamientos no pueden vender ni enagenar ninguna finca sin que antes se acuerde á que se va á destinar el importe de ella, y como en este caso se destinó á hacer el depósito de carnes y no se ha hecho resulta que se ha faltado á la Ley.

Que el depósito de carnes es un foco de infección, y que la salud pública está amenazada de una epidemia, volviendo á llamar con este motivo por segunda vez la atención del dignísimo delegado de Sanidad, para que gire una visita de inspección, y de no hacerlo ya sabremos á quien nos tenemos que dirigir para que se nos otienda. Que el Ayuntamiento ha estado pagando un sueldo indebido á un empleado que no cumplía con su deber y que en vez de prestar sus servicios al municipio que era quien le pagaba, los prestaba en casa del leader de la mayoría del Concejo, y de otros muchos hechos que tenemos en cartera, que no los damos á la publicidad hasta tanto que se celebre la sesión que tienen pedida unos concejales y se esclarezcan los hechos.

Que es verdad que hace tiempo tiene en su poder el señor alcalde un escrito firmado por la tercera parte de concejales de este Ayuntamiento, para que celebre sesiones y este señor saltando por encima de la ley, ni las celebra ni le da curso á dicho escrito. Y dicho lo que antecede se nos ocurre preguntar: ¿Pero hay Caja de Replantación? ¿No decía el corresponsal apóstata que no había rastros de Cámara Agrícola? Pero si el corresponsal cree hay Cámara, le diremos, que la «Caja» hijuela de la de la Cámara, administra sus intereses admirablemente, el alcalde, presidente de la «Caja» puede informarle y respecto á la huerta comprada en condiciones más que ventajosas, se ha adquirido para plantar pies madres y en cuanto al precio usted que entiende de cuentas le diré, que había comprador por valor de 7.500 pesetas á 8.000 pesetas pago al contado y se ha comprado por 10.000 pagaderas

les; siendo pagadero el primer plazo en Marzo del año próximo; estos datos servirán para demostrar que el negocio ha sido ruidoso; además el corresponsal de La Tribuna omite con su notoria mala fe, que la Caja necesita un edificio, para ingerter y extratificar, depósitos de aguas etcétera, y no habiéndose comprado la huerta, la Caja hubiera tenido la imprescindible necesidad de construir un edificio ad hoc.

Como solo malas pasiones, pueden albergarse en el menguado corazón del señor Z. olvidada, que si algún detalle pudiera ser reprochable en otra entidad, no lo es en la Caja, que tiene una alta misión, la de difundir, estimular todo lo que tienda á la reconstitución del viñedo; buena prueba de ello pueden darle sus amigos, que saben que el capataz en plena labor de injertos, fué, abandonando aquellos intereses, á dirigir la plantación de personas que no eran socios de la «Caja» de Replantación.

Admitimos la discusión en todas los terrenos personalmente, pero no podemos consentir que se ataque á una institución como la Caja, que esta llamada á prestar grandes beneficios á la localidad. Los ataques aún cuando injustos los contestaremos con serenidad, siempre que se dirijan á nosotros, pero no consentiremos ataques á la Caja, porque es seguir la campaña inicua, que se hizo en contra de los viveros provinciales, campaña que no tiene calificativo, porque se engaña al pueblo, privándole de unos viveros, que hubiera producido mucha planta. Aquella campaña la hizo el Sr. Arias.

Esta campaña que sostuvo el Arias, son inmundicias, lo mismo que todo lo que escribió en el pleito de los consumos, por las vínculos que le unían con el arriendo de consumos, sin perjuicio de darle con los testos en las narices, hemos de recordarle unos titulares del Municipio en *ban-carrota* etc; diferentes veces se ha dicho y ahora es ocasión de recordarle que los consumos se sustituyeron y se cobraron los impuestos que marca la ley y fué normal la situación económica del año trece; esta normalidad la han tratomado los amigos del Arias, pues han enseñado al pueblo á no pagar, pues los intimos de la situación que V. defiende grandes propietarios en su mayoría, desacreditaron el el reperto haciendo reclamaciones y obteniendo rebajas, esta escapatoria la conocen todos y no la aprovecharon por patriotismo, y ahora al tocar las consecuencias se quiere culpar de todo el malestar á los que hicieron al pueblo el señalado favor de quitar los consumos, y propi-

co y cobró otros tributos substitutivos, labor que se han malogrado por sus amigos porque creían que este año, roerían el hueso otras personalidades.

¡Pidiendo un cargo de censor en la caja para Arias, terminamos, haciendo ver la admiración que el pueblo sentirá hacia él y sus amigos cuando vean perseguir á los industriales, solo con el exclusivo objeto de buscar unas pesetas de éstos para el Municipio, á cambio de muchas pesetas para el Estado.—El Corresponsal. 19-6-914.

POR TELEFONO

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22-1'40 t.

Una rebelión

PARIS.—Dicen de Haití que los insurrectos se han entregado al saqueo, costando gran trabajo á las tropas el reducirlos.

Hubo una gran lucha cuerpo á cuerpo, resultando algunas bajas.

Un desfalco

Ha desaparecido de Versalles el aviador militar Salgé, llevándose 100.000 francos.

Pertenecían estos al aeródromo del Ejército.

Créese que ha desertado.

Las sufragistas

LONDRES.—Ayer celebraron un mitin las sufragistas, pronunciando discursos violentísimos.

Algunas de las oradoras excitaron al incendio y á la destrucción, incluso al atentado.

El público las interrumpió, tratando de arrojarlas á un lago próximo.

La policía pudo impedirlo deteniendo á las oradoras.

Lo de Albania

BERLIN.—El príncipe de Wied ha notificado á las cancillerías, que si no se le facilitan tropas para defenderse tendrá que renunciar al trono.

La noticia ha producido sensación.

Después de la revuelta

ROMA.—La policía continúa los trabajos de investigación, persiguiendo á los organizadores del último movimiento revolucionario.

Han sido detenidos muchos individuos.

Contra Villa

NUEVA-YORK.—Cerca de Zacatecas, los constitucionalistas han sostenido un largo tiroteo con las tropas de Villa.

Los federales tuvieron muchas bajas.

Los franceses en Africa

ORAN.—Los franceses han librado en las proximidades de Tazza, un nuevo combate.

Murieron un capitán francés y cuatro soldados.

También tuvo la columna dos oficiales heridos y 20 de tropa.

Una desgracia

ORLEANS.—Haciendo pruebas con un cañón en el campo de tiro, reventó hiriendo á varios soldados.

Semana de aviación

VIENA.—Ha comenzado la gran semana de aviación.

El aviador Targmir cayó á 20 metros de altura, resultando ileso.

Desde el tendido

A primera hora de la tarde se dijo ayer que no se celebraba la novillada, porque los toreros se habían escapado al ser conducidos á la plaza.

Más tarde se dijo que sí teníanlos corrida.

Y entre el que sí y el que no, corrieron un par de horas. A las cinco menos un poquitín la gente oyó la música, y se encaminó á la plaza.

La entrada fué de las buenas y la tarde super para esta clase de fiestas.

Mujero en algunos palcos, animación, alegría y tal.

Pasamos una buena tarde. Los ferroviarios saben hacer las cosas, y el ganado adquirido resultó bravo.

¡Así lo quisiéramos en las novilladas de pago! Y no decimos nada de las proezas de los diestros ni de su arrojo, porque rivalizaron todos.

El segundo torote no hubo quien lo matase, y fué indultado por lo pronto.

Antes había enviado á la enfermería al espada, un acaionado de cuerpo entero que demostró saber.

En fin, que casi nos pareció corta la tarde de ayer. ¡Ah! Hubiéramos sentido que se nos olvidase: La policía superiorísima sacudiendo el polvo de los que se arrojaron al redondel durante la lidia de uno de los beceros. ¡Pero que muy bien, señores; así, así se hace!

Y hasta otra porque nos abonamos a hay quien dé más.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate» calle de Alcaid, frente á las Calatrayas

puesto al Ayuntamiento para que se otorgue un premio en metálico en vista de la constante labor que desarrolla, con resultados satisfactorios, en el cumplimiento de sus deberes habiendo prestado su aprobación el Inspector del ramo á tal recompensa.

Reciba nuestra enhorabuena

El procurador de los Tribunales don Arturo de las Heras ha trasladado su domicilio y despacho á la Plaza de D. Agustín Salido núm. 2.

Interesante

Se desea comprar un aparato rectificador discontinuo de alcohol. Para ofertas dirigirse á Antonio Catalá.—Pamplona.

Se vende

Un coche familiar seminuevo. Ramón Andrés F. Yepes, Estación núm. 16, Damiel.

FOR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 22-6-10 t.

De Meilla

Dícese en esta plaza que á fines de año se reformará el régimen local. Con tal motivo comienza á preocupar quien será designado para alcalde.

También se habla del regreso de la brigada de cazadores, pero antes se cree que se ha de llevar á cabo alguna nueva ocupación.

Los mauristas

CÓRDOBA.—Hoy aparecieron en los centros públicos de la ciudad cartelitos con el "Maura, sí."

Los mauristas se proponen fundar un periódico y crear un casino.

De Guerra

Ha sido nombrado vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina el general D. Juan Zubia.

Para el cargo de este, es nombrado el general San Martín.

La vacante que este deja en el Gobierno militar de Pontevedra, la cubre el general D. Santiago Díaz Ceballos.

Peregrinos

SALAMANCA.—De regreso de Avila han llegado los peregrinos, visitando los monumentos de ésta.

Mañana siguen su viaje á Alba de Tormes.

SELLO INSTANTANEO YER. CURA EN CINCO MINUTOS EL DOLOR DE CABEZA. JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICO, DOLORS REUMATICOS, & Sólo cuesta una real.

Es el mejor de los laxantes Graines de Vals de acción suave y eficaz. Dosis: 6 ó 8 granos al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías, etc. Vichy-Hopital. Vichy-Célestins (vinos). Vichy-Grande-Grille (ligado). S. Insustituibles.

A LOS PARRUCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua fundación de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la redención de campanas rotas, bien en pedruzcos Esquilones, dándolas al mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nueva especial, á la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía quinquañosa. Para más detalles, dirijanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

Constansino Linares Carabanchel Bajo, Madrid.

ESTOMAGO DISPERSIA. Cura de... por... las enfermedades del estómago... Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo.

GLOBULOL PEINADO NOMBRE REGISTRADO. Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pulmonia. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito á los enfermos.

HOTEL MIRACIELOS. Castelar, 6. (Antes Palomar). CIUDAD REAL. El más antiguo de la Capital y el más económico. PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS.

M.Z.A. RELOJ DE PRECISION. Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes. FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL. Fuencarral, núm. 27, Madrid.

OCCASION. En Valdepeñas se traspasa un comercio en sitio céntrico, muy antiguo y acreditado, por no poderlo atender su dueño. Para tratar condiciones dirigirse á Santa María, Molina y Compañía en dicha plaza.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA (S. A.) Superfosfatos al 13|15 y 18|20. Sub-agencia para la zona de Ciudad Real ANTONIO AÑON MORENA CIRUELA, NÚM. 33, PRINCIPAL.

Nueva lámpara "OSRAM", de medio vatio. Se construyen de 200 á 3.000 bujías, desde 30 á 240 voltios. Sirven indistintamente para corrientes continuas y alternas. Gran potencia lumínica. Insignificante consumo de corriente. Luz diáfana, completamente tranquila é higiénica.

La Agrícola Española SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA. Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHERAS. De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recovadas en el país, en el establo «LA FELICIDAD» fundado el año 1905, en Valdepeñas. (Ciudad Real.)

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA. Domicilio social MADRID, Expos y Misa, 6. Capital desembolsado: Pesetas 8.000.000.

BALNEARIO DE FORTUNA Temporada de primavera de 1914 DE 1.º DE ABRIL A 30 DE JUNIO. EL USO DE LAS AGUAS TERMALES DE FORTUNA ESTA ESPECIALMENTE INDICADO EN LOS CASOS DE: CATARRO CRÓNICO BRONQUIAL, PREDISPOSICIÓN CATARRAL, ESCROFULISMO, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA.

FABRICAS

ARANZABAL Y AJURIA

SUCURSALES

VITORIA Y ARAYA (Alaba)

MAQUINARIA AGRICOLA

TODAS LAS PROVINCIAS

Arados BRABANTS, Ideales, Hispanos, Tiferos, nuevos tipos con formones.
 Desbarradores y arillos desterronadores. Gradas de pías y de muelles. Contratadores de granos. Cortadoras.

AVENTADORAS de viento horizontal, montadas sobre juego de bolas de acero, gran rendimiento, gran ligereza.
 TRILLOS ROTATIVOS con tornador (Patentado), los más perfeccionados y completos.
 SELECCIONADORAS de un cuerpo y de dos

Este labrador debe pedir catálogos. — SUCURSAL EN CIUDAD REAL. — Calatrava, núm. 5. Deben visitar nuestra casa.

“España Agrícola,
 Eléctrica é Industrial,”
 COMPAÑIA ANONIMA
 Domicilio Social: Madrid, Apartado de Correos, núm. 650

Chocolates y Cafés superiores
BARENENGOA
 Calatrava, 7. Ciudad Real.

LA NUEVA SEVILLANA
 Antigua y acreditada fábrica de jabones
 EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASES CONOCIDAS
 PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

Es tanto el favor que el público le dispensa, que no tenido su dueño que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al incesante consumo que de día en día va aumentando, absteniéndose de hacer anuncios pomposos, por no ser necesarios, solo con ver la marca que a continuación estampamos es suficiente recomendación de la bondad de los jabones.

Despacho Especialidad en Pastillas de Goma de 200 y 400 gramos sistema Sigüenza



Paseo de Cisneros, próximo a la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

BALNEARIOS
TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN
 ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Prats comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las sustruadas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como una residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artrismo, predisposiciones esterales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos, Línea de Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

CALLICIDA VELOZ
 del Doctor Cuerva

Curación radical, en 4 días, de Gallas, Ojos de Gallo y Duraznos de los pies. Alivia el dolor desde el primer momento y no quema ni mancha. Vale callicida de fórmula conocida y éxito seguro.
 Frasco con pincel, 60 céntimos. Pídase en las buenas Droguerías y Farmacias y en los puntos siguientes:
 En Ciudad Real: Rafael Lamano.—Manzanares: Jerónimo Ballesteros.—Tomelloso: Viuda de Arias.—Albacete: Matarredona.—Madrid: Hijos de Ulzurrun.

LA CANTABRICA
 Asociaciones de Seguros Mutuos

Constituida con arreglo a la Ley de 14 de Mayo de 1898 y homologada por Real Decreto de 10 de Julio de 1900. Se garantiza la responsabilidad del Ministerio de Fomento.
 Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 18.

Solo para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el obrero.—Seguro para los hijos.—Capital para establecerse.
 Delegado en la provincia de Ciudad Real
ENRIQUE SANCHO 7 (Maestranza 12)

BALNEARIO DE LIÉRGANES

No hay medicamentos ni aguas más eficaces y seguras que estas de Liérganes para curar los catarros de la nariz, faringe, bronquios y pulmones, como la predisposición a la fiebre y a combatir el asma, la bronquitis, la pleuresía, con gran éxito en los infantes del hígado, congestiones de la matriz e intestinos, y en los cólicos reftóricos.
 Instalación la más perfecta de España. Hay Ferrocarril, Telégrafo, Giro postal, Garage.
 Pídase la Guía y cuantas noticias se deseen al Administrador del Balneario de Liérganes (Santander).

Los niños de pecho en verano

En verano es cuando se les alimenta más con GLAXO porque la leche se altera muy fácilmente y puede costar la vida del niño. Cocida ó esterilizada la leche es aún más indigesta y los alimentos que tienen harinas ó azúcar, con el calor, empachan todavía más. El GLAXO (la mejor leche de vaca apr piada al estómago humano) salva todos estos inconvenientes y evita y cura la diarrea, nutriendo maravillosamente. Es también el alimento ideal de ancianos y enfermos, especialmente del estómago é intestinos.
 Pídase en Farmacias, Droguerías y tiendas de Ultramarinos.—Representante: Clemente Feys-Agencia Manchega-C. Real

Champagne Benezét
 MEDIO SECO — SECO Y DULCE
 Para pedidos: E. BENEZÉT
 ZANCARA—CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia
GARCIA MUSTIELES
 34, MAYOR, 34 — MADRID
 Surtido especial on toda clase de artículos para el culto divino.
 PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1.
GARANTIAS
 Capital social: Pesetas, 12.000.000.
 Primas y reservas: 52.599.937'30.
 INCENDIOS.—VIDA
 43 años de existencia
 Director en Ciudad Real: César Padrós Galvo, Mata, 18.

FABRICA A VAPOR
 DE VELAS DE CERA
Domínguez Sánchez y Tejada
 ALBAIDA.—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en verano.
 Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los exija. Grandes blancos de cera para de avejas.
 NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de saterias para fabricantes.

PARA CURAR Y ALIVIA LA



TOMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

PARA ASMATICOS

AGUA

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA
 PUERTORRICO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceites. Calderas de vapor y otros accesorios.
 Vagonetas y material para minas.
 Oribas y lavadero para carbon y minerales.
 Dirijan la correspondencia:
TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTORRICO

Fran Fabrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS
 Siempre á los últimos adelantos de maquinaria y armazacón
 Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizando todo defecto de construcción.
RICARDO RODRIGUEZ
 MADRID
 Depósito: Ventura de la Vega, 8, Talleres (Avenida Plaza de Toros, 17).

VAPORES CORREOS FRANCESES
 DE LA

Servicio General de Transporte Marítimo y Vapor
 Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran velocidad, telegrafo sin hilo

VALDIVIA
 Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1914, para Buenos Aires y Santos.

PAMPANA
 Saldrá de Almería el 19 de Julio de 1914 para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires, con escala en Cádiz.

Los vapores admitirán pasaje en Cáceres de Primera, segunda, tercera Económica y en Terceira clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 12 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren las señoras modernas, tienen aparatos eléctricos, calefacción eléctrica al traste en imperatorias.

Para los de tercera clase consúltese á la **Compañía**:
 A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para estas clases de pasaje, hay pocos paqueiros que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11,20 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
AVISO IMPORTANTE—Para obtener plaza en estos Vapores Corros hay que solicitarla con tiempo.
 Una manifestación de pasaje se cierra dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están previstos los pasajes siguientes ó este punto.
 Para más informes, sus consignatarios en ALMERIA son: **SEÑORES DOMÍNGUEZ Y TEJADA**
Boulevard del Principes, 73 y 75.—ALMERIA;

De Almeria á NUEVA YORK Y CALIFORNIA

Servicio rápido de pasajeros y mercancías con los excelentes corrosos de la Compañía Francesa de Navegación á Vapor «Cyp Fabre y C.» de Marsella

El magnífico vapor **ROMA** saldrá el 6 de Julio de 1914 y el magnífico vapor **GERMANIA** saldrá el 30 de Julio de 1914

directos de Almería para Providencia y Nueva York
 Tomará carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase

Pasajes y fletes combinados para La Habana y el Canadá y billetes de ferrocarril para los Estados de California, costas del Pacifico, Texas, Nuevo México Virginia, Carolina, Georgia, Alabama, Nevada Louisiana, Alabama, Mississippi &

Cámaras de lujo, amplios dormitorios, higieus, alumbrado eléctrico, TELEGRAFO SIN HILOS.

Atienc.—Las peticiones de CARGA se harán con anticipación para proporcionar á la Empresa y presentar los documentos.
 Los pasajeros de CALIFORNIA han de depositar el importe del pasaje al partir de plaza.
 Los pasajeros que deseen en ALMERIA de salir antes de la salida del vapor para cumplir los requisitos oficiales de embarque.
 Para más informes dirigirse á su
 Consignatarios: **Alfredo Rodríguez**
 Calle de Genova, 8 (al lado de la Audiencia), ALMERIA
 NOTA: Seguirán, el **ROMA** el 6 de Julio y el **GERMANIA** el 30 de Julio.